



给我二十年  
还你一个奇迹般的俄罗斯。



## @普京:硬汉铁腕

寒冬大雪给莫斯科克里姆林宫的高墙染上银妆。尽管恐袭给俄罗斯的2017年末带来了一丝紧张的色彩,但这丝紧张并不能冲淡总统普京在年终宣布参加竞选的激昂斗志。而且在他看来,如今恐怖分子在俄罗斯土地上的复仇,更是彰显了他在叙利亚战场上的胜利。



### 借叙利亚反恐为政治造势

谁都还记得当普京开出了俄罗斯唯一的老破旧航母援征叙利亚时,国际社会的一片嘲笑。这艘老破的航母,仿佛就是俄罗斯军事颓废的明证。然而,普京随即打出了一记漂亮的铁拳。

叙利亚是普京过去一年军事外交的“丰收地”。自2015年9月普京名正言顺地应叙政府邀请对叙境内极端势力发起军事打击,俄罗斯使用武力与谈判的组合拳,全面主导叙利亚局势发展。2017年末,普京宣布取得胜利,并同时宣布撤军叙利亚。

据俄方信息,俄军两年多来协助叙军解放6.7万平方公里土地,消灭3.2万余名极端组织武装分子。除出兵外,普京就叙利亚问题与多方开展政治斡旋。从俄、土、伊首脑索契会晤到普京旋风式访问叙、埃、土三国,俄罗斯在中东地区不断铺设棋局,快速地将军事优势转化为政治影响力。

### 反制经济制裁取得成效

2016年,普京因为乌克兰问题与西方交恶,随后各国开始对俄罗斯进行经济制裁。就在外界纷纷揣测俄罗斯的经济要一蹶不振的时候,普京在2017年推行反制西方制裁的进口替代政策。2017年俄罗斯经济摆脱衰退,显示复苏迹象。普京在2017年12月14日说,当年俄国内生产总值(GDP)和工业预计分别增长1.6%。另外,俄罗斯当年粮食产量将创纪录,预计超过1.305亿吨。2017年前3个季度,海外对俄罗斯非金融领域的直接投资额为230亿美元,比去年同期增长2.5倍;居民实际工资增长2.5%。另外,数字经济的发展和新商业模式的启动将使俄罗斯企业更有竞争力,促进经济的多样化发展。

### 随时不忘夯实国家安全基础

这一年,北约迫压,北极争夺,俄罗斯的国家安全也受到挑战。普京在2017年体验了推进反恐和外交突破的快意,也承受着安全挑战的压力。俄罗斯西边,北约多国在立陶宛等国家和黑海海域举行多轮联合军演,向俄秀肌肉;俄罗斯以北,北极地区吸引着美国、北约等利益方激烈争夺;俄罗斯东部方向,南千岛群岛(日本称北方四岛)归属问题仍是俄日关系发展的主要障碍。

国家安全永远是第一位的。俄罗斯2017年通过举行俄白军演、推进北极地区战略部署、改造提升巡洋舰等手段,不断夯实国家安全基础。

### 布局下一个六年

2017年年末在圣彼得堡发生的恐袭事件令普京非常生气,他怒而宣称,抓捕行动中执法人员如遇生命威胁,将直接击毙恐怖分子,而“无需活捉”。

这个宣称带着普京式的铁腕和强权。作为一名海军后代,又经历过克格勃的训练,普京的铁腕有目共睹。

而更让人记忆犹新的,是十多年前普京在竞选总统时发出的豪言“给我二十年,还你一个奇迹般的俄罗斯。”

就如当年许诺的,这位在“木舟上划桨的奴隶”2017年12月宣布正式以独立候选人的身份参加2018年的总统大选。如果没有意外,普京将会继续带领俄罗斯走向下一个6年,他也会成为俄罗斯在位最长的总统。最令人惊异的是,他的强权并没有引起民众的反感。俄罗斯民意调查机构“社会舆论”基金会2017年11月发布的一项民调结果显示,超过八成的俄罗斯民众对普京的工作表示满意。“普京坚决捍卫俄国家利益,俄罗斯人把他视为实现强国的象征,”新华社世界问题研究中心俄罗斯问题专家盛世良说。

### 专家点评

新华社世界问题研究中心俄罗斯问题专家盛世良:经济对国家安全起着至关重要的作用。“如何调整经济发展模式,如何推动技术进步,将成为俄罗斯今后需要解决的重大问题。”

中国社科院俄欧亚所研究员李勇慧:遭受西方国家经济制裁,俄罗斯经济发展仍取得了一定的成绩,尤其是数字经济、创新经济、电商贸易得到进一步发展。这让普京获得不少“加分”。

如果普京赢得连任,俄罗斯可能继续把亚洲列为外交优先方向,同时推进欧亚经济联盟一体化。另外,为了吸引西方技术和资金,缓解以美国为首的西方国家经济制裁冲击,俄罗斯将设法缓和与西方的关系。

如果普京胜选,俄罗斯将聚焦各个领域的技术进步和发展。“普京近年多次提到‘数字经济’概念。如果胜选,普京可能会继续着重建设数字经济、创新经济,推进俄罗斯经济现代化。”

李勇慧说,普京需要思考政治稳定性问题,着力培养一支更年轻、更具活力的执政团队。